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语文园地八指导方案

教学设计
教学目标
1．引导学生探究发现汉字的构字特点。
2．引导学生自主读记四字词语，通过语言情境帮助理解，以此来丰富学生的词汇积累。
3．引导学生正确区分近义词、反义词，能灵活地在语境中运用近义词、反义词。
4．鼓励学生写真话，提高学生写话的积极性，激发学生表达愿望。
5．激发学生读书的兴趣，并用自己的话理解韩愈的聪明所在。
6．鼓励学生搜集、观察、合作、交流，增强学生了解动物、保护动物的意识。提高学生的口语表达能力和交际能力。
7．通过学生一学期的学习成果展示，鼓励进步，丰富学生的知识，拓展学生的视野。
教学重难点
重点：积累词汇，灵活地运用近义词。
难点：多形式、多角度地表达自己的真实感受，写出心里话；能按照一定的顺序介绍有趣的动物、植物。
课前准备
1．制作相关课件和动物卡片。(教师)
2．学生借助工具书预习“我的发现”和“日积月累”的内容；搜集有趣的动物或植物资料，并做自己最喜欢的动物、植物头饰；准备展示的成果。(学生)
教学过程
第一课时
(我的发现、日积月累、展示台)　　
一、直奔主题，导入新课

1．导入：同学们，时间过得可真快呀，转眼间我们把这学期所有的课文都学完了，相信同学们一定收获颇多。这节课我们学习语文园地八，相信你们又会有新的收获。
2．交流：你准备怎样学习语文园地八呢？(学生畅所欲言，教师点评。)

设计意图：课堂伊始，直奔主题，让学生明确学习内容及任务。同时让学生结合以前学习语文园地的方法，谈谈准备怎样学习最后的语文园地，进行方法上的迁移，这样有利于培养学生的学习主动性和探究意识。
二、学习“我的发现”

1．(1)过渡：我们中华文化源远流长，尤其是汉字，更值得我们骄傲。汉字的构字不仅生动，而且非常有特点。请看屏幕，看看你的慧眼能发现什么。(教师利用课件出示书中的形近字。)

(2)学生自由地读读这些字，然后观察这些字，看看能发现什么。
(3)在小组内互相读读这些字，然后说说自己的发现。(教师巡视，随机点拨。)

(4)班内交流：比一比谁有一双火眼金睛，看谁发现得多，说得清楚。
(5)引导学生用自己的发现熟练认读这些字。
(6)拓展练习。
①课件出示学生搜集的形近字，引导学生观察，体会汉字的构字特点。
②小组内互相说说自己搜集的形近字的特点。
③引导学生说说通过以上的活动有什么发现。
2．看看说说。
(1)过渡：同学们刚才的表现证明你们都有一双火眼金睛，下面老师要继续考考你们，看谁的眼睛最敏锐。(教师课件出示书中的图画。)看看这幅图，你有什么感受？

(2)放手让学生自己发现图中的反义关系，自己试着写出反义词，不会写的字用拼音代替。(教师巡视，相机点拨。)

(3)班内交流学生发现的反义词，教师要鼓励学生说出不同的答案。(黑——白　大——小　长——短　高——矮　粗——细　多——少　前——后　左——右　单——双)

设计意图：通过学生自主读形近字和仔细观察图画发现、交流自己的发现。教师引导学生发现汉字的构字特点，并记住这些字；发现反义关系，积累反义词。激发学生热爱祖国语言文字的感情，培养学生认真观察的习惯。
三、学习“日积月累”

1．学习第一部分“读读记记”。
(1)过渡：你们知道吗？我们的语言博大精深，其中以四字词语最为精妙。下面就让我们来读读记记一些精妙的四字词语吧！

(2)教师课件出示书中的四字词语，引导学生自由读一读，要读准字音。
(3)指名读，教师相机引导学生校正读音。
(4)创设情境，帮助理解。
太阳一出来——(生接)金光闪闪；黄山的风景——秀丽神奇；小兔跑进树林里——无影无踪；大街上的汽车——川流不息；我一边走路一边——自言自语；蒲公英的孩子——四海为家……

(5)同桌互读，并互相考一考。
(6)拓展：引导学生交流自己搜集或积累的四字词语，让学生试着用理解的词语说一句话。
2．学习第二部分“我会选”。
(1)过渡：生活中有很多词的意思相近，我们称这样的词为近义词。让我们读读屏幕上的两个句子，看看你有什么发现。(课件出示文中的例句。)

(2)引导学生反复朗读例句和给出的一对近义词，自己试着体会如何选词填空，使句子更完整。
(3)班内集体交流订正。师相机点拨“飘浮”和“飘扬”两个词在运用时要注意它们字义上的区别。
(4)引导学生反复朗读两个例句，并背诵下来。
(5)拓展练习。
①教师课件出示：飘浮　　飘扬

天空中(　　　)着朵朵白云。
校园上空(　　　)着鲜艳的五星红旗。
②引导学生运用这两个词分别说一句话。
3．教学第三部分“我会写”。
(1)导学：同学们，一学期就在我们玩耍、学习、成长中飞快地过去了，你此时一定有好多想对老师、同学、父母或自己说的话吧！下面就请你把自己最想说的真心话写下来，书写时注意语句要通顺，正确使用标点，遇到不会写的字先用拼音代替，写完后再查查字典。老师相信你们一定能写出自己满意的心里话。
(2)教师引导学生先想一想自己要写什么，然后再动笔写话。
(3)班内展示，学生逐个朗读自己的心里话。(教师给予鼓励性的评价。)

4．教学第四部分“我会读”。
(1)导学：韩愈是一位伟大的诗人、文学家。我们一起读大诗人韩愈小时候的故事，相信同学们一定会有所感悟的。
(2)放手让学生自读，提出要求：字音读得正确，语句读得流利。
(3)同桌互读正音。
(4)小组内赛读。
(5)引导学生班内交流：韩愈聪明在什么地方？

(6)拓展：同学们还听说过韩愈的其他故事吗？让我们一起分享一下吧！(学生自由畅谈。)

四、张扬个性，成果展示
1．展示准备。
(1)导入：同学们，通过一个学期的学习，相信你们一定有很多的收获，这是我们最后一次展示课，希望大家珍惜机会。课前已经做了初步的准备，下面让我们来展示一下吧！

生：好！

(2)师：交流展示前，先把自己要展示的内容准备好。(教师巡视，引导学生做好交流展示的准备。学生可以任选其一来展示，也可以三项全展示。)

2．展示交流。
(1)过渡：看着同学们在精心准备，老师非常感动，也很期待。让我们一起来分享一下你的收获吧！没有评比，只有展示，请你大胆、开心地和同学们交流一下吧！

(2)教师组织学生全员参与，进行展示。
(3)师：同学们的展示让我们大家受益匪浅啊！相信大家会在今后的学习和生活中，留心观察、认真记录、真诚感受每一次收获。我们期待着下学期的展示会。
设计意图：结合本单元的展示台，这是本学期最后一次展示会，依据二年级学生的年龄特点，教师先引导学生整理好展示的内容和资料，然后让学生在宽松、愉快的氛围中把自己的收获与大家分享，让学生享受到了积累和收获的快乐。
五、课堂小结
先让学生说说本节课的收获，教师再从多积累、多搜集、鼓励进步等方面进行随机性的小结。
第二课时
(口语交际)　　
一、创设情境，导入新课

师：老师知道大家课前看了很多有关动物、植物的资料，掌握了许多动物、植物方面的知识，可以说是动物、植物方面的小专家了。我要组织一个“动物、植物讲解团”，向别人介绍动物、植物，你们愿意参加吗？

生：愿意。(兴致很高)

师：昨天，我请了一只大熊猫作了一次讲解，下面我把录音放给大家听听。(课件播放：我是中国的国宝——大熊猫。我的故乡在四川。看！我毛色黑白分明，长得胖胖的，可招人喜欢啦！我特别喜欢水，可以说森林中有水的地方都可以找到我。我最喜欢吃新鲜的竹叶和竹笋了。我的寿命长达20多年。我可喜欢睡觉啦！别看我胖，有时我还喜欢爬到树上晒太阳呢！)

师：听了大熊猫的介绍，你喜欢它吗？

生：喜欢。
师：请你代替你喜欢的动植物做一个自我介绍，好吗？

生：好！(异口同声地回答)

设计意图：通过创设情境——课件播放大熊猫的自我介绍的方式，激发学生说的欲望、讲的冲动，同时还为学生说有趣的动植物的方式作了铺垫与示范。
二、回顾范例，明确方法
师：在我们各位讲解员代替喜欢的动物、植物做自我介绍之前，我们先来回顾一下大熊猫是从哪些方面来介绍自己的？

生1：名字。
生2：生活习惯。
师：你听得真专心！

生：样子和生活的地方。
师：真是好样的！会听的孩子就是会学习的孩子。
师：你们听得真认真，大熊猫向我们介绍了自己的特点。(板书：特点)

师：熊猫这样一说，咱们一听，就喜欢它，记住它，而且愿意跟它交朋友了！那如果你也能学着熊猫这样来说一说，介绍一下自己喜欢的动物、植物的名字，再把它最有趣的地方说出来。这样大家一定也会很快地记住它，喜欢它，愿意和它交朋友的。
设计意图：针对二年级孩子口语无顺序、内容乱的特点，教师先引导孩子体会范例的内容和顺序，然后引导学生明确要抓住动物、植物的特点来介绍。为孩子下面有序地表达作好铺垫。
三、模拟介绍，互动交流
师：请同学们先自己准备讲稿，然后在小组内练习讲解，可以戴上头饰用自己喜欢的方式讲，然后各组推选出最佳讲解员参加全班的比赛，希望你们团结合作，争取胜利！(学生按照要求在组内进行交流准备，教师巡视指导班内讲解员竞赛情况)

师：谁第一个戴上头饰来做现场讲解？同学们，把心里的那个胆小鬼打倒，举起小手来。给你们提个建议：介绍时声音要响亮，把话说清楚、说完整，听的同学要认真，你们一定可以做到的。
(小狗的讲解员做介绍)
师：谢谢你替小狗作的介绍。大家认为他介绍得好吗？如果好，你认为他哪里说得好？不好，你能给他提点意见吗？

生1：他介绍得很有趣。
生2：他把小狗样子可爱、爱吃骨头、能看家的特点都说出来了。
师：小朋友们，听了他替小狗作的介绍，你对讲解员还有哪些意见和建议呢？

生1：我想向你提个建议——介绍时要抬头，声音响亮。
生2：我觉得讲解员应该自信些，眼睛应该看着我们。
师：这位讲解员同意这两位同学的建议吗？如果同意，下次注意就行。
师：让我们的讲解员接着介绍吧！

生：我是猪笼草的讲解员。嗨！大家好，我是一种食虫植物——猪笼草。你们看，我的叶子的顶部长得像瓶子，上面还有一个小片，就像掀开的盖子，盖子的边上有蜜，虫子如果飞到盖子上吃蜜，一下子就会滑进“瓶子”里，不一会儿就化了。哈哈，就会成营养物质被我吸收了。
师：你看，猪笼草朋友把自己的名字和特点介绍得这么好，我们是不是也该学学他？

生：是！
师：让我们的讲解员接着来介绍。
……
师：好了，你们觉得哪位同学介绍得最有趣、最清楚呢？推荐出来！

(生自由推荐，说出理由)
设计意图：在明确说的主题和方法的基础上，创设口语交际的情景——讲解员做解说，使学生有一种如临其境的感觉。在这种良好的氛围里，学生的情绪就会高涨，学习口语交际的主动性就会被激发出来。有情趣、动力足，自然会使他们的口语交际收到良好的效果。
四、拓展实践，总结升华
师：我们这次讲解员的任务已经完成了！同学们，这次活动让我们认识了那么多有趣的动物、植物，知道了在介绍动物、植物的时候要把名字和特点说清楚，学会了在与朋友交往的过程中要有礼貌，态度大方。你们真是好样的！是呀，大自然是个奇妙的世界，有很多有趣的动物和植物，它们都是人类的好朋友，我们应该——

生：爱护它们。
师：说得对！(板书：爱护)

师：让我们一起来爱护动物、植物！

(课件出示字幕：让我们一起来爱护动物、植物。并放音乐。)

师：快乐时光总是过得很快。同学们，你们今天表现得很好！老师还有一个希望，希望你们平时多观察，多看课外书，敢于把自己知道的知识告诉别人。所以，老师留给大家一个小作业，把你在课堂上了解到的有趣的动植物介绍给爸爸妈妈，让他们分享你学习的快乐！

设计意图：语文是一门实践性很强的学科，同时也是工具性与人文性高度统一的学科。在交际的最后布置实践性的作业，不仅是对工具性的体现，更是知行统一的人文性的体现。
教学反思
二年级的学生具备一些基本的口语交际能力，但学生的知识面较窄，了解的动物、植物并不多，所以课前让学生搜集一些有趣的动物、植物的资料，使他们在课堂上有话可说。我引导学生把搜集的资料巧妙地用于课堂中，丰富了学生的认识，开阔了他们的视野。
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